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PROVA DE GEOGRAFIA 
 

 
01. Considere as seguintes afirmações: 
I – Habitat corresponde ao ambiente que oferece um 
conjunto de condições favoráveis ao desenvolvimento, 
sobrevivência e reprodução dos seres vivos. 
II – Ao conjunto de rochas com caracteres mais ou 
menos semelhantes quanto à origem, idade ou litologia, 
dá-se o nome de Formação Geológica. 
III – Formação vegetal em sentido amplo, representa o 
tipo de vegetação que ocupa uma extensa área 
geográfica, com composição definida de espécies 
dominantes, padrões fisionômicos próprios e clima 
característico. 
IV – A erosão que se processa na superfície da Terra 
depende, exclusivamente, de agentes naturais e não 
sofre qualquer interferência antrópica. 
São corretas 
A) I, II e IV 
B) II, III e IV 
C) I, II e III 
D) I, III e IV 
 

02. A porção sólida da Terra é uma camada mais ou 
menos rígida, apresentando uma espessura variada. 
Tal camada é o(a) 
A) magma. 
B) litosfera. 
C) troposfera. 
D) criosfera. 
 
03. Dentre os grandes biomas terrestres, pode-se 
afirmar, corretamente, que o único bioma 
exclusivamente brasileiro é a 
A) mata atlântica. 
B) caatinga. 
C) floresta amazônica. 
D) floresta de araucárias. 
 
04. A respeito de bacias hidrográficas, marque a opção 
FALSA. 
A) A maioria dos rios componentes de bacias 

nordestinas têm escoamento intermitente sazonal e 
características exorréicas. 

B) O baixo potencial hidroenergético da bacia do rio 
São Francisco decorre da predominância de rios de 
planície onde os perfis longitudinais são suaves e 
sem rupturas topográficas. 

C) O escoamento superficial depende, essencialmente, 
dos condicionamentos climáticos através da 
pluviometria, da natureza dos terrenos 
(permoporosidade) e dos padrões de cobertura 
vegetal. 

D) Independentemente das condições climáticas 
atuais, toda a rede de drenagem do Brasil é 
constituída por rios que drenam para o Oceano 
Atlântico, justificando as condições de rios 
exorréicos. 

 
05. Conforme a legislação ambiental do Brasil (Lei do 
Sistema Nacional de Unidades e Conservação da 
Natureza – SNUC), dentre as atividades que podem ser 
praticadas nas Unidades de Proteção Integral, 
inclui(em)-se: 

A) reflorestamento e turismo. 
B) agro-extrativismo controlado. 
C) experimentação agrícola. 
D) pesquisa científica e educação ambiental. 
 
06. Nas superfícies aplainadas do semi-árido brasileiro, 
revestidas extensivamente pelas caatingas, pode-se 
afirmar, corretamente, que sua evolução natural foi 
conduzida por processos predominantes de 
A) dissecação. 
B) erosão linear. 
C) pediplanação. 
D) dissolução. 
 
07. Sobre questões de natureza cartográfica, assinale a 
opção FALSA. 
A) As convenções e/ou legendas representam todos os 

símbolos e cores convencionais e suas respectivas 
explicações contidas em um mapa. 

B) Escala é a razão entre a dimensão dos elementos 
representados em um mapa e a correspondente 
dimensão real do terreno. 

C) O relevo, as rochas e os solos são representados, 
por ordem respectiva, em mapas geomorfológico, 
geológicos e pedológico. 

D) O sistema de projeção cartográfica corresponde ao 
traçado de linhas em uma superfície plana 
destinadas à representação de paralelos (longitude) 
e meridianos (latitude). 

 
08. Dentre os grandes biomas brasileiros, assinale o 
mais densamente povoado e com as mais evidentes 
marcas de degradação ambiental. 
A) Floresta equatorial. 
B) Caatinga. 
C) Cerrado. 
D) Mata atlântica. 
 
09. Dentre as áreas incluídas como de preservação 
ambiental permanente (APP), incluem-se 
A) áreas de relevos planos e com solos espessos 

florestados. 
B) margens de mananciais hídricos e relevos com 

vertentes muito íngremes. 
C) áreas de proteção ambiental incluídas como 

ambientes de uso sustentável através da 
agricultura. 

D) relevos montanhosos e tabuleiros costeiros que 
apresentam ambientes estáveis e em equilíbrio 
ecológico. 

 
10. Sobre os domínios geológicos e naturais da Terra, 
pode-se afirmar, corretamente, que 
A) no Brasil há evidente primazia dos domínios dos 

escudos cristalinos e das bacias sedimentares. 
B) as maiores reservas de combustíveis fósseis são 

encontradas nos domínios dos escudos cristalinos. 
C) as deficiências tecnológicas de países latino-

americanos justificam a não exploração de recursos 
naturais nas plataformas oceânicas. 

D) as bacias sedimentares são mais antigas do que os 
terrenos do embasamento cristalino, sob o ponto de 
vista geológico. 
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11. Produto da necessidade moderna de relacionar 
natureza e sociedade, a geografia por muito tempo 
ficou incomodada pelo desconforto da discussão sobre 
seu objeto de estudo, o qual sempre foi motivo de 
amplo debate. Sobre as mais recentes propostas de 
abordagem da ciência geográfica, marque a opção 
verdadeira. 
A) Propõe-se a construir uma análise mecânica das 

relações desenvolvidas entre a dinâmica social e a 
paisagem natural. 

B) Seu maior objetivo é produzir trabalhos 
especializados na descrição de lugares, tendo como 
conseqüência a construção de uma metodologia 
voltada para a classificação de países, grupos 
raciais, montanhas, rios, entre outros. 

C) Coloca-se como um saber disposto a compreender 
as complexas relações que a sociedade desenvolve 
ao produzir o seu espaço, se comprometendo com a 
análise da articulação sociedade-território. 

D) Procura revelar um olhar contemporâneo e global 
da realidade, interessado em contemplar os 
aspectos econômicos, políticos e culturais, 
desconsiderando os estudos sobre a dinâmica da 
natureza. 

 
12. A globalização tem sido vista, de maneira muito 
simplificada, como simples abertura de fronteiras e 
geração de um espaço mundial comum. É natural a 
construção ideológica segunda a qual nosso mundo 
encolheu dramaticamente e qualquer ponto do planeta 
está a nosso alcance, através do teclado do 
computador ou da tela da televisão. Considere os 
seguintes itens a respeito da globalização: 
I – A produção globalizada e a informação globalizada 
permitem a emergência de um lucro em escala 
mundial, buscado pelas firmas globais que constituem 
o verdadeiro motor da atividade econômica 
contemporânea. 
II – A globalização é o estágio supremo da 
internacionalização e o maior destaque desse mais 
recente período é o extraordinário progresso das 
ciências e das técnicas, a permitir que o mundo se 
torne socialmente mais justo e igualitário. 
III – Num mundo globalizado, as realidades geográficas 
se renovam, contribuindo para vivermos num espaço 
sem fronteiras, uma aldeia global onde todos podem 
conhecer extensivamente e profundamente o planeta. 
É(são) correta(s) apenas 
A) I e III 
B) II e III 
C) II 
D) I 
 
13. Desde meados do século XX, os Estados Unidos 
da América se tornaram a potência-líder do capitalismo 
internacional, construindo um poder político e 
econômico que projetou o país na busca da hegemonia 
mundial. A expansão do modelo norte-americano tem 
contado com uma série de fatores que lhe garantiram 
sucesso, em um processo bastante complexo, 
produzindo problemáticas que não cessam de criar 
desdobramentos. A esse respeito, marque a opção 
FALSA. 

A) O desmantelamento do poderio soviético, no final do 
século XX, permitiu uma ampliação acelerada do 
papel de superpotência desempenhado pelos 
Estados Unidos em escala mundial, com 
repercussões no âmbito político e no âmbito 
econômico. 

B) A partir do governo do presidente George W. Bush, 
iniciado em 2001, a democracia norte-americana se 
tornou mais sólida e eficiente, privilegiando o 
igualitarismo e a liberdade de opinião dos 
americanos, assim como dos imigrantes. 

C) A despeito da maciça aprovação popular norte-
americana conseguida pelo governo do presidente 
George W. Bush após os atentados de 11 de 
setembro de 2001, atualmente, depois das guerras 
do Afeganistão e do Iraque e da descoberta de 
prisões secretas onde a prática da tortura é comum, 
a popularidade do presidente caiu e as críticas à 
sua política antiterrorista vêm se tornando correntes. 

D) A participação dos Estados Unidos como o país 
mais poluidor do planeta, responsável pela maior 
parcela das emissões de gases de efeito estufa, é 
crucial em qualquer estratégia de encaminhamento 
da questão das mudanças climáticas globais. 

 
14. A posição do Japão no sistema mundial vem 
assumindo notável proeminência, com especial 
destaque no período que se segue à Segunda Guerra 
Mundial. Isto significa dizer que a presença japonesa 
pelo mundo afora se traduz, mais explicitamente, pela 
crescente conquista de fatias do mercado internacional. 
Marque a opção FALSA a respeito da realidade 
japonesa. 
A) O Japão teria tudo para ser apenas mais um 

arquipélago do oceano Pacífico, compondo um arco 
montanhoso e vulcânico, não fossem alguns traços 
que lhe conferem uma individualização em seu 
contexto sócio-espacial, ligada a seu caráter de 
potência industrial; sua capacidade de incorporar 
inovações ocidentais, partindo por vias autônomas 
para uma revolução tecnológica e uma 
interpenetração entre tradição e modernidade que 
permite falar numa “versão japonesa” de 
desenvolvimento. 

B) Apesar do destaque no desenvolvimento 
econômico, o Japão enfrenta grandes adversidades 
naturais, reveladas pela grande distância que 
separa a costa japonesa do setor continental mais 
próximo; pelas dificuldades climáticas vinculadas a 
um regime monçônico e por uma instabilidade 
geológica expressiva. 

C) A história econômica japonesa é marcada por dois 
momentos cruciais: o primeiro deles reporta-se à 
Restauração ou Revolução Meiji, ainda no século 
XIX, e o segundo está ligado ao período do 
“Milagre” Japonês, já depois da Segunda Guerra 
Mundial. 

D) O processo de modernização no Japão, gerador de 
uma realidade urbano-industrial, desenvolveu a 
produtividade de todos os setores da economia, 
com destaque para a indústria de alta tecnologia e 
para a agricultura moderna de frutas, responsáveis 
pela exportação dos produtos japoneses mais 
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consumidos nos mercados europeu e norte-
americano. 

 
15. Leia com atenção as afirmativas a seguir: 
I – As regiões metropolitanas brasileiras são vistas 
como palco de contradições entre inovações, 
modernização e pobreza; são lugares de aglomeração 
urbana, concentração demográfica e centralização das 
atividades secundárias e terciárias da economia; 
II – A metropolização faz parte do fenômeno da 
urbanização brasileira, que expressa tendências 
importantes, tais como, o espraiamento de algumas 
metrópoles e a inserção de novos municípios nas 
aglomerações metropolitanas; 
III – A despeito do planejamento realizado pelos 
governos militares nos anos 70, responsáveis pela 
instituição de nove regiões metropolitanas em todo o 
Brasil, a Constituição Federal de 1988 transferiu a 
responsabilidade da criação e gestão metropolitana 
para as unidades da Federação, resultando num novo 
arranjo metropolitano brasileiro, composto por 26 
regiões metropolitanas e três Regiões Integradas de 
Desenvolvimento – Rides. 
São corretas: 
A) I, II e III 
B) apenas I e II 
C) apenas I e III 
D) apenas II e III 
 
16. “O sonho acabou. Para muitos nordestinos que 
escolheram São Paulo como local para construir uma 
nova vida, o caminho agora é de volta. A terra paulista, 
que foi nas últimas décadas o principal destino dos 
migrantes do Nordeste, perdeu seu principal atrativo. 
Os empregos, abundantes nas décadas de 1980 e 
1990, desapareceram com a precarização do trabalho. 
Quando encontra o “serviço”, o nordestino ganha 
menos. Na terra natal, além de reencontrar os 
familiares, os programas sociais do governo, como o 
Bolsa Família, garantem a sobrevivência e são hoje um 
dos principais atrativos para o retorno”. 
 

Fonte: Jornal O Globo. Domingo, 12 de novembro de 
2006. p. 18. 

 

Sobre a atual mobilidade espacial da população 
brasileira, marque a opção verdadeira. 
A) No Brasil, com exceção do Sul e Sudeste, todas as 

demais regiões vêm recebendo benefícios do 
programa de governo Bolsa Família, responsáveis, 
entre outros, pela redefinição dos fluxos migratórios 
no sentido periferia/centro do Território Nacional. 

B) Diante do atual contexto do mercado de trabalho no 
Nordeste brasileiro, emerge uma nova dinâmica 
demográfica na região, marcada, exclusivamente, 
pela atração de uma população de alta 
escolaridade, com excelente qualificação técnica. 

C) Apesar de o dinamismo das atuais transformações 
econômicas na região Nordeste não ter sido capaz 
de resolver o problema da demanda de empregos, 
ele significou, porém, um importante fator de 
atração para uma população estrangeira, sobretudo 
africana e latino-americana. 

D) No Sudeste brasileiro, a diminuição do número de 
empregos em setores da economia que 

tradicionalmente absorviam muita mão-de-obra, a 
exemplo da indústria de transformação e da 
construção civil, está entre as principais razões da 
“migração de retorno” de nordestinos para os seus 
estados de origem. 

 
17. No Brasil, contemporaneamente, a questão agrária 
invadiu o debate popular quotidiano, da mesma forma 
que os brasileiros aprenderam a interpretar conceitos 
anteriormente considerados desconhecidos, tais como 
reforma agrária, estrutura fundiária, assentamentos 
rurais, dentre outros. Com base na organização do 
espaço agrário brasileiro, marque a opção verdadeira. 
A) Qualquer discussão sobre a questão da terra no 

Brasil, passa necessariamente, pela óbvia 
constatação de que há, historicamente, uma 
desigualdade bastante expressiva na distribuição 
fundiária do território nacional. 

B) O debate a respeito de projetos políticos, sociais e 
econômicos no Brasil, geralmente reservados à elite 
pensante, priorizou a questão agrária a tal ponto 
que, hoje, todas as propostas sobre o 
desenvolvimento econômico e social do país 
contemplam a distribuição eqüitativa das terras 
entre os trabalhadores rurais. 

C) A questão da terra e a imperiosa necessidade de 
um modelo de reforma agrária no Brasil, fizeram 
nascer inúmeros movimentos de contestação da 
tradicional estrutura fundiária brasileira, a exemplo 
do Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem-Terra 
(MST), da União Democrática Ruralista (UDR) e da 
Comissão Pastoral da Terra (CPT). 

D) A constituição de um mercado interno no Brasil na 
década de 1950, marcado por atividades 
econômicas urbano-industriais, incorreu necessária-
mente numa mudança de status das classes sociais 
rurais, todas inseridas na perspectiva do 
agronegócio. 

 
18. “O traço mais marcante da carta ou fisionomia do 
Nordeste é o sofrimento. E não apenas o sofrimento do 
homem, mas também o sofrimento da terra. A terra e o 
homem, martirizados há séculos por uma espécie de 
complot de forças adversas: de forças naturais e de 
forças culturais”.  
 

Fonte: CASTRO, Josué de. Sete palmos de terra e 
um caixão: ensaio sobre o Nordeste, uma área 
explosiva. São Paulo: Brasiliense, 1965. p. 38. 

 

Com base na leitura de Josué de Castro sobre a 
geografia do Nordeste brasileiro, marque a opção 
FALSA. 
A) O texto procura, dentre outros aspectos, descrever 

o quanto as condições sociais da população 
nordestina estão marcadas pela desigualdade e 
pelo agravamento da pobreza nas zonas urbanas e 
rurais. 

B) Assim como no período de produção do referido 
texto, a seca continua sendo um problema social 
agudo no semi-árido nordestino, levando grande 
parte da população de trabalhadores rurais e 
pequenos produtores a buscar os programas 
assistenciais do governo. 
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C) Desde o ano em que Josué de Castro escreveu o 
texto em destaque, muitas transformações 
aconteceram no Nordeste, em especial o 
desenvolvimento da atividade industrial, o 
crescimento de importantes áreas metropolitanas e 
a expansão da fronteira agrícola, com o plantio da 
soja e da fruticultura. 

D) O texto de Josué de Castro expressa bem uma 
realidade que perdura desde a década de 1960 no 
Nordeste brasileiro, isto é, uma região 
economicamente homogênea, marcada 
inteiramente pelas agruras da seca, sempre ávida 
por verbas públicas, em que as tradicionais políticas 
compensatórias, de caráter assistencialista, só 
contribuem para consolidar velhas estruturas sócio-
econômicas e políticas, perpetuadoras da miséria. 

 
 
 
 
19. “Paraíso perdido, eldorado... inferno verde... As 
imagens extremadas historicamente construídas sobre 
a Amazônia se reproduzem hoje com novas feições e 
intensidade. O rápido movimento de apropriação desse 
espaço imenso e rico, um dos últimos escassamente 
povoados do planeta, e a maneira clara e brutal com 
que aí se desenvolvem os conflitos intrínsecos à 
sociedade brasileira mobilizaram o debate nacional 
sobre a Amazônia envolvendo uma forte carga 
simbólica”.  
 

Fonte: BECKER, Bertha. Amazônia. 5ª ed. São Paulo: 
Ática, 1997. 

 
 
 

A respeito da Amazônia brasileira, marque a opção 
verdadeira. 
 
A) O Brasil possui mais de 60% da Amazônia sul-

americana, e a Amazônia brasileira corresponde a 
mais da metade do território nacional. 

B) A vasta extensão geográfica, a sua riqueza 
biológica e mineral e a diversidade e complexidade 
de seus ecossistemas fazem com que a Amazônia 
brasileira ainda seja um ambiente intocável, com 
preservação quase absoluta do seu bioma original. 

C) A manutenção do ciclo hidrológico da Amazônia é 
considerada crítica, pois a mesma tem sofrido 
grandes problemas de estiagem, como o ocorrido 
em 2005, que chamou a atenção da população 
brasileira e foi causada pelo desmatamento 
indiscriminado da floresta no trecho que 
corresponde à foz do rio Amazonas, próximo à 
cidade de Manaus. 

D) Apesar do barco ser um importante meio de 
transporte para a população que reside nas 
pequenas cidades da Amazônia brasileira ocidental, 
as estradas de rodagem ainda são os principais 
corredores de escoamento de pessoas e produtos 
ao longo da floresta. 

 
 
 
 
 

20. Considere a figura abaixo: 
 

Região Metropolitana de Fortaleza 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A partir de sua observação e de fatos inerentes aos 
municípios da Região Metropolitana de Fortaleza, 
marque a opção FALSA. 
A) Favelização, expansão das áreas de risco e 

concentração das elites em zonas de auto-
segregação são alguns fatores presentes na 
organização do espaço urbano de Fortaleza, que 
refletem diretamente na vida de todos, inclusive nas 
cidades que compõem a Região Metropolitana. 

B) A Região Metropolitana de Fortaleza vem 
experimentando transformações rápidas, com 
mudanças substanciais em sua estrutura e 
fisionomia urbana, com destaque para a construção 
de grandes conjuntos habitacionais em municípios 
como Maracanaú e Caucaia. 

C) A formação de inúmeros condomínios fechados de 
luxo adquire muita evidência na Região 
Metropolitana, especialmente em Fortaleza e no seu 
entorno imediato, onde se observa um acentuado 
processo de transferência de população rica para os 
municípios localizados ao sul e sudoeste da capital. 

D) Em sua nova dinâmica espacial, a Região 
Metropolitana incorpora um corredor industrial de 
formação recente localizado ao sul, ao longo da       
BR-116 entre os municípios de Horizonte e Pacajus, 
além de um aglomerado industrial, concentrado no 
município de Maracanaú, o qual já se apresenta 
conurbado a Fortaleza. 

 
 

PROVA DE HISTÓRIA 
 

21. As relações entre o Estado e a religião, existentes 
entre os povos da Antiguidade, caracterizaram 
diferentes formas de organização político-social. Sobre 
essas relações, é correto afirmar que 
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A) o politeísmo implantado pelas monarquias 
hebraicas restringia a concepção do rei como ser 
humano, tornando-o, ungido de Deus.  

B) a teocracia egípcia, concepção divina de poder, 
personificada no faraó como próprio Deus, 
limitou-se ao período do Novo Império. 

C) a monarquia teocrática, no Egito antigo, ocorria 
através da personificação de Deus e do Estado 
na figura do faraó. 

D) o Código de Hamurábi era um manual de 
orientação espiritual, que autorizava os fiéis a 
fazer justiça com as próprias mãos.  

 
22. A lenda grega de Teseu e o Minotauro envolve as 
cidades de Creta e Atenas. Considere as seguintes 
afirmativas sobre a ação dos sujeitos envolvidos na 
referida lenda: 
I –Teseu matou o Minotauro e livrou Atenas do tributo 
anual devido a Creta, de sete moças e sete rapazes 
que eram devorados pelo Minotauro. 
II – Ariadne, filha de Minos, rei de Creta, ajudou Teseu 
a encontrar a saída do labirinto do Minotauro, dando-
lhe um novelo de lã para marcar o caminho de volta do 
labirinto.  
III – Poseidon, em recompensa pelo sacrifico de Minos, 
ofereceu o Minotauro para proteger a sua família e o 
seu poder político sobre Creta e sobre as cidades 
vizinhas.  
São corretas 
A) apenas I e II  
B) I, II e III 
C) apenas II e III 
D) apenas I e III 
 
23. A história política de Roma antiga é dividida em 
três etapas: a Monarquia, a República e o Império. 
Sobre a participação dos plebeus no Regime 
Republicano, é correto afirmar:  
A) a instalação da República foi um ato revolucionário 

dos plebeus, que afastaram os patrícios do poder, 
criando a Assembléia Popular.  

B) a criação da Assembléia da Plebe resultou da 
resistência dos plebeus contra o controle do poder 
político republicano nas mãos dos patrícios. 

C) o envolvimento da plebe na res publica (coisa 
pública) romana rompeu com a estrutura social, 
afastando os patrícios do poder. 

D) o controle do poder pelos plebeus, criando leis 
populares, justificou o apoio dos patrícios à 
instalação do Império de Júlio César. 
 

24. “O camponês ‘nunca bebe o produto de suas 
vinhas, nem prova uma migalha do bom alimento; 
muito feliz será se puder ter seu pão preto e um pouco 
de sua manteiga e queijo...’ ”. 
 

 

Fonte: HUBERMAN, Leo. História da Riqueza do Homem. 
21.  ed. Rio de Janeiro: LTC, 1986, p. 6.  

 
De acordo com o texto acima, assinale a alternativa 
verdadeira sobre as condições de vida dos 
camponeses medievais. 

A) Os camponeses, chamados de servos, exerciam a 
função de escravos, pois podiam ser vendidos 
juntos com as propriedades de terras. 

B) O sistema de deveres e obrigações sobre a posse 
da terra tornavam os servos livres para usufruir, 
como  quisessem, de suas terras.  

C) Os servos possuíam terras produtivas em 
abundância, mas não tinham liberdade e nem 
instrumentos de trabalho. 

D) A obrigação de trabalhar, sem pagamento, nas 
terras dos seus senhores, os colocavam numa vida 
miserável. 

 
25. A formação das monarquias absolutistas na França 
e na Inglaterra esteve ligada à Guerra dos Cem Anos. 
Sobre as mudanças proporcionadas por esta Guerra, 
analise as seguintes afirmativas: 
I – Os monarcas, tanto da Inglaterra quanto da França, 
tiveram a sua autoridade fortalecida. 
II – As alianças entre a nobreza feudal e a burguesia 
fortaleceram a centralização dos feudos. 
III – O poder dos nobres, que exerciam autoridade 
particular nos feudos, foi abalado. 
São corretas 
A) apenas I e II 
B) apenas I e III 
C) apenas II e III 
D) I, II e III 
 
26. Wolfgang Amadeus Mozart (1756-1791) viveu no 
contexto da Revolução Francesa. Sobre as suas 
óperas, “A Flauta Mágica” e “As Bodas de Fígaro,” 
considere as seguintes afirmativas: 
I – “A Flauta Mágica” é considerada um hino franco-
maçônico do ideário revolucionário.  
II – “As Bodas de Fígaro” representam uma crítica 
social aos tradicionais direitos da aristocracia. 
III – “A Flauta Mágica”, encomendada pela Igreja 
Católica, estimulava a submissão e disciplina das 
classes baixas. 
IV – “As Bodas de Fígaro” era uma ironia aos 
costumes das classes populares, submissas à 
burguesia. 
São corretas apenas 
A) I e II 
B) III e IV  
C) II e III 
D) I e IV 
 
27. “O que opõe o Norte industrial ao Sul agrícola é 
uma divergência mais de ordem econômica: o primeiro 
é protecionista, o segundo quer a liberdade de 
comércio. Não é, portanto, a questão do escravismo 
que pode explicar a origem das hostilidades e de um 
conflito que causará a morte de mais de 600 mil 
americanos”.  
 

Fonte: KERSAUDY, François. Estados Unidos: o 
nascimento de uma nação. Trad. Ana Montoia. In: 
Revista História Viva. São Paulo: Duetto, nov. 
2003, p. 28. No. 1. 

 
De acordo com o texto, podemos reconhecer como 
fator que desencadeou a Guerra de Secessão 
americana: 
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A) a pretensão dos nortistas de impedir a expansão do 
escravismo nos territórios do Oeste, ainda não 
constituídos em estados.  

B) o radicalismo anti-escravista de Abraão Lincoln, 
eleito presidente da República, ameaçava os 
direitos dos proprietários de escravos.  

C) a ação da sociedade secreta Ku Klux Klan, que 
acabou com a segregação racial ao conceder o 
igual direito de voto aos negros.  

D) a manutenção do escravismo nos Estados do Sul 
propiciava a industrialização nos Estados do Norte, 
devido à mão-de-obra barata. 

 
28. O aumento populacional, a Revolução Industrial e 
o crescimento das cidades proporcionaram novos 
estilos de vida, tanto para a classe média urbana 
quanto para a classe trabalhadora urbana. Sobre 
essas mudanças, é correto afirmar: 
A) o principal investimento da maioria da classe 

trabalhadora era a educação dos filhos, pois 
garantia a mobilidade social.  

B) as moradias da classe média, localizadas nas 
proximidades das indústrias, simbolizavam lucro e 
prosperidade. 

C) a facilidade de ingresso das mulheres, nas 
instituições de ensino superior, garantindo-lhes a 
ocupação de importantes cargos administrativos. 

D) a contratação de mulheres e crianças, em lugar dos 
homens, provocava desagregação no sistema de 
vida familiar. 

 
29. “Juventude era o nome do ingrediente secreto que 
revolucionou a sociedade de consumo e a cultura 
ocidental. Isso ficou dramaticamente patente na 
ascensão do rock’n’roll, música que depende quase 
que exclusivamente de fregueses adolescentes ou no 
início de seus vinte anos, ou os que haviam sido 
convertidos a esse tipo de música naquela faixa etária”  

 

Fonte: HOBSBAWM, Eric. Tempos Interessantes: uma 
vida no século XX. São Paulo: Cia. das Letras, 
2002, p. 251.  

 

Assinale a alternativa verdadeira sobre as mudanças 
sócio-culturais, após a segunda guerra mundial. 
A) A valorização do ritmo da cultura negra, presente 

no rock, ocorreu devido à igualdade entre os 
consumidores brancos e negros.  

B) O movimento hippie, nos anos 60, foi uma das 
formas de crítica à sociedade de consumo.  

C) A juventude, alienada e contrária aos astros da 
televisão, supervalorizou Elvis Presley, como líder 
de protesto.  

D) O consumismo de produtos supérfluos pela 
juventude foi responsável pelo aumento da inflação. 

 
30. Sobre as transformações políticas, sociais e 
econômicas da China socialista, é correto afirmar:  
A) o pluralismo partidário assegurava o funcionamento 

do Congresso Nacional do Povo. 
B) a manutenção dos costumes milenares impedia o 

acesso das mulheres a cargos públicos. 
C) as indústrias foram nacionalizadas, ficando sob o 

controle do Estado ou das cooperativas. 

D) o plano econômico de Mao Tse-tung proporcionou 
o reatamento das relações comerciais entre a 
China e os Estados Unidos. 

 
31. Leia o fragmento abaixo: 

“As peripécias do historiador em arquivos e 
bibliotecas às vezes se assemelham ao trabalho do 
detetive em busca de pistas para desvendar um 
mistério”. 
 

Fonte:  DE DECCA, Edgar Salvadori. Território de 
Fronteira. Revista de História da Biblioteca 
Nacional.  Rio de Janeiro: Ano II,  n. 13, outubro 
de 2006, p 98. 

 

A respeito da citação acima, considere as seguintes 
afirmativas:  
I – Ela sugere que o trabalho de pesquisa do 
historiador se revela um verdadeiro quebra-cabeças, na 
descoberta e elucidação de documentos. 
II – Ela destaca que indícios e sinais também compõem 
as pistas seguidas pelo historiador no trabalho de 
pesquisa histórica. 
III – Ela insinua que o trabalho que o historiador  
realizava  em arquivos e bibliotecas está obsoleto, 
modernamente, o historiador desenvolve seu ofício 
como um detetive, entrevistando, perguntando e 
ouvindo. 
São corretas 
A) apenas I e II 
B) apenas II e III 
C) apenas I e III 
D) I, II e III 
 
 
32. “Logo que missionários e cronistas pisaram com 
suas sandálias as margens do Novo Mundo, o fervor 
religioso típico da época combinou-se com a beleza 
estonteante da natureza tropical: terreno fértil, chuvas 
regulares, animais graciosos, boas águas e nativos 
dóceis ao trabalho evangelizador”.  

   
Fonte:  FIGUEIREDO, Luciano. Rebeliões no Brasil Colônia. 

Rio de Janeiro: Jorge Zahar Editora, 2005, p 07/09. 
 

Tomando por base o texto acima, marque a opção que 
revela possíveis razões para as insatisfações que se 
sucederam na relação colônia-metrópole.     
A) As relações mercantis desenvolvidas entre 

comerciantes reinóis e nativos que findavam por 
privilegiar os habitantes da nova terra. 

B) Nos primórdios da colonização, os produtos 
agrícolas cultivados pelos nativos em grande 
escala, foram em grande parte, o motivo  da eclosão 
dos primeiros conflitos.  

C) O idílio e harmonia acima mencionados se 
dissipariam à medida que Portugal instituía novos 
poderes e a colonização avançava com a 
intensificação da busca de almas para a conversão 
e de braços para as lavouras.  

D) No período acima sugerido, eram numerosos os 
protestos realizados pelos nativos que em conjunto 
com colonos armados invadiam as propriedades 
rurais e espaços da administração metropolitana. 
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33. “...diz Oliveira Lima que um oficial português jurou a 
um oficial brasileiro que o Brasil continuaria escravo de 
Portugal  e que o príncipe embarcaria, mesmo que para 
isto, tivesse sua espada de servir-lhe de prancha”. 

 

Fonte:  LUSTOSA, Isabel. Perfis Brasileiros: D. Pedro I. São 
Paulo: Companhia das Letras, 2006. p 132/133. 

 

O episódio acima narrado, refere-se ao famoso “Dia do 
Fico”. Em relação aos desdobramentos dele 
decorrentes, considere as seguintes afirmativas: 
I – A oficialidade portuguesa não se conformou com a 
decisão de D. Pedro I de permanecer no Brasil. As 
tropas armadas portuguesas saíram dos quartéis, 
armados de cassetetes, insultando transeuntes e 
praticando desacatos. 
II – Medidas para conter os desagravos das tropas 
portuguesas não foram tomadas e contraditoriamente, 
D. Pedro I exigiu que as mesmas permanecessem no 
Brasil e posteriormente premiou as tropas, tornando-as 
sua guarda pessoal. 
III – Instalou-se um clima de guerra com toda tropa de 
linha e miliciana do país. A estes juntaram-se cidadãos 
de todas as classes: roceiros, agregados, negros 
forros, escravos dispostos a enfrentar a divisão 
portuguesa. 
São corretas 
A) I, II e III 
B) apenas I e III 
C) apenas I e II 
D) apenas II e III 
 
34. ”A corrida do ouro, entre o final do século XVII e a 
primeira década do século XVIII, foi talvez a maior 
migração de homens brancos livres na América 
Portuguesa ao longo de todo o período colonial. Não há 
nada na história do Brasil que se compare a este 
movimento”. 

 

Fonte: ROMEIRO, Adriana. A Febre do Ouro. Revista 
Nossa História. Rio de Janeiro: ano III, n. 36, 
outubro, 2006, p 13/21. 

 

No que compete à situação vivida pelos moradores das 
Gerais na época da corrida do ouro, considere as 
seguintes afirmativas: 
I – Nos primeiros tempos, a fome foi companheira fiel 
dos povoadores que, desconhecendo a pobreza da 
zona mineradora, se lançavam  na aventura do ouro. 
Nas ondas de fome, ocorridas em períodos críticos, os 
trabalhadores recorriam à caça para garantir algum 
sustento. 
II – O sal era raro, mas a cachaça era farta. Nas 
condições em que trabalhavam (escravos, na maioria) 
a aguardente proporcionava um estado de                  
semi-embriaguez que tornava mais suportáveis as 
condições de trabalho.  
III – A imagem caótica típica dos relatos dessa época, 
não correspondia à realidade, uma vez que a fluidez 
geográfica dos trabalhadores dava-se ao sabor das 
novas descobertas e do esgotamento das velhas 
lavras.     
São corretas 
A) apenas I e II  
B) apenas I e III 
C) apenas II e III 
D) I, II e III 

35. “...pois, tenho de confessar que cada vez mais me 
convenço de que apenas paixão mútua e amizade 
podem fazer um casamento feliz, e nós, pobres 
princesas, somos tais quais dados, que se jogam e cuja 
sorte ou azar depende do resultado...” 
 

Fonte: KAN, Katina e LIMA, Patrícia de Souza in Dona 
Leopoldina: Cartas de uma Imperatriz. São Paulo: 
Editora Estação da Liberdade, 2006. p 389.   

 

O fragmento acima pertence à correspondência trocada 
entre a Imperatriz Leopoldina e sua irmã Maria Luísa às 
vésperas de sua morte. Tal fragmento revela: 
I – A atitude submissa da Imperatriz em relação ao 
próprio destino, por entender que o casamento de 
príncipes e princesas eram, prioritariamente, negócios 
de estado. 
II – Que Reis e Imperadores levavam em conta a 
paixão e amizade ao efetuarem o casamento de suas 
filhas e filhos, preocupados, inicialmente, com a 
felicidade e a harmonia conjugal.  
III – Que os casamentos arranjados faziam parte da 
lógica política e dos acordos costurados entre as várias 
nações e que um casamento feliz dependia da sorte, 
como num jogo.   
São corretas 
A) apenas I e II 
B) apenas II e III 
C) apenas I e III 
D) I, II e III 
 
 
36. “O exercício da cidadania tornou-se caricatura. O 
cidadão republicano era o marginal mancomunado com 
os políticos; os verdadeiros cidadãos mantinham-se 
afastados da participação no governo. Os 
representantes do povo não representavam ninguém e 
os representados não existiam e o ato de votar era uma 
operação de capangagem”. 
 

 Fonte:  CARVALHO, José Murilo. Os Bestializados: O 
Rio de Janeiro e a República que não foi. São 
Paulo: Companhia das Letras, 1987,  p 89/91. 

 

O texto acima revela a ficção da soberania popular 
durante a República Velha. Com base no mesmo, 
assinale a opção verdadeira. 
A) A participação eleitoral dos setores populares foi 

expressa pela criação de vários partidos 
direcionados aos seus interesses, partidos esses 
que tiveram longa trajetória na república velha. 

B) Organizações políticas partidárias, como os 
batalhões patrióticos do período florianista, 
espalharam-se pelo país constituindo uma opção 
política para os setores populares.    

C) Ainda durante a primeira Republica, os clubes 
jacobinos foram as únicas organizações partidárias 
a possuírem vida longa e a constituírem-se em 
todos os Estados. 

D) A ausência de participação eleitoral encontrava sua 
contrapartida na dificuldade de constituição de 
partidos políticos, apesar do esforço de organização 
política no segmento operário, principalmente nos 
grandes centros do país. 
   
 
 



Gab 1                                         GEOGRAFIA E HISTÓRIA  – VTB 2007.1 2.ª FASE – DEZEMBRO 2006  
 

 8 

37. “ A Filinto Muller 
       23/12/1939 
 

 Prezado amigo capitão 
       Filinto Muller 

                                                                                                                                              

Havendo o Sr. Samuel Wainer, diretor da revista 
Diretrizes, solicitado a colaboração deste ministério 
para um número especial sobre os problemas 
brasileiros da educação, desejo em caráter 
confidencial, consultar o prezado amigo sobre o que 
consta a respeito da referida publicação na Chefia 
de Polícia, a fim de melhor poder resolver o caso 
em questão”. 

 

Fonte: SCHWARTZMAN, Simon; BOMENY, Helana e 
COSTA, Vanda Maria Ribeiro. Tempos de 
Capanema. São Paulo: Paz e Terra. Fundação 
Getúlio Vargas, 2000. p. 330. 

 

Com base no fragmento acima, aponte que notória 
autoridade do Estado Novo enviou a Filinto Muller o 
documento acima e que motivos o teriam levado a 
fazê-lo. 
A) Getúlio Vargas – por ser um ditador e por necessitar 

ter o controle absoluto de todos os discursos 
políticos que pudessem ser publicados no país. 

B) Francisco Campos – por exercer a função de 
auxiliar direto de Filinto Muller e coordenar 
pessoalmente todos os órgãos de censura do 
Estado Novo. 

C) Gustavo Capanema – por ter sido um dos maiores 
colaboradores do Estado Novo e ministro da saúde 
e da educação entre 1934 e 1945. 

D) Belisário Penna – por ter sido colaborador direto de 
Vargas de 1930 a 1945, e durante longo tempo 
responsabilizar-se por um departamento especial do 
Estado Novo, denominado “Cultura”.  

 
38. O ano de 2006 marca os setenta anos de um 
clássico da historiografia nacional. Tal obra, de Sérgio 
Buarque de Holanda, é marcada por um nacionalismo 
explicito, pelo peso do método sociológico e uma certa 
limitação das fontes de pesquisa.  Estamos nos 
referindo a 
A) Casa Grande e Senzala. 
B) Caminhos Antigos e Povoamento do Brasil. 
C) Raízes do Brasil. 
D) Formação do Brasil Contemporâneo. 
 
39. “No enredo da violência, o Brasil dividiu sua 
sociedade entre uma parte que dirige o Estado e dele 
se beneficia e uma outra que, excluída, está em guerra. 
No Brasil, a violência se manifesta dos modos mais 
variados possíveis: dos homicídios aos seqüestros, do 
narcotráfico ao turismo sexual”.  
 

 Fonte:  CAVALCANTE, Ana Mary C. Em Pé de Guerra. 
Jornal O Povo, 20 de novembro de 2006. 

 

Nessa perspectiva, considere as seguintes afirmativas:   
 

I – No Brasil há ausência de um projeto econômico e 
social em execução que vise diminuir a desigualdade, 
pois os governos se revezam distribuindo “bolsas” que 
não atacam as questões de base. 
II – O país vive uma guerra civil pautada em conflitos 
étnicos, religiosos e de classe. Apenas essa guerra não 
é divulgada. 
III – As medidas tomadas contra a violência são 
reativas e não preventivas. Por outro lado, não se pode 
esquecer que não se tem conhecimento de uma efetiva 
política de segurança nacional. 
São corretas 
A) apenas I e II 
B) apenas II e III 
C) apenas I e III 

D) I, II e III  
 
40. “Em 129 anos de história política de luta contra as 
secas, o Ceará passou do combate às estratégias de 
convívio com a irregularidade e a má distribuição das 
chuvas no estado.” 
 

Fonte: VILLA, Marco Antônio. A Burocracia da Seca. 
Fortaleza: Jornal O Povo, 05 de novembro de 
2006. 

 

Em relação à polêmica questão da convivência do 
estado do Ceará com as secas periódicas, analise as 
seguintes afirmativas: 
I – Os governos do Estado do Ceará têm incentivado o 
desenvolvimento de uma “agricultura da seca” em todo 
o estado ou seja, têm investido no cultivo de produtos 
adequados às regiões secas. 
II – De modo geral, a convivência com a seca tem se 
dado no sentido do armazenamento e conservação da 
água de modo pouco planejado, incipiente e desigual. 
III – A transposição das águas do São Francisco é 
apontada por alguns técnicos como a alternativa para 
uma política de convivência com as estiagens 
periódicas. 
São corretas 
A) apenas I e II 
B) apenas I e III 
C) I, II e III 
D) apenas II e III 
 
 


